

诗 文 天 地

集结号吹响之后

(组诗)

□ 张 猛

1.集结号吹响之后

集结号吹响之后,十四亿座血肉堡垒筑起了阻击恶魔的东方防线从狭路相逢到短兵相接,这段铭诸肺腑的时日里同一种死亡已重复了两千多次恶魔面前,人没有高低贵贱“亲戚或余悲,他人亦已歌。”谁天生是英雄呢?不过是一群天真而无畏的人,把悲伤的眼泪化作了进击的勇气!

2.直抵灵魂的三个问题

“你是谁?从哪里来?到哪里去?”直抵灵魂的三个问题,和顶头一“枪”让人在惶恐中有了片刻的清醒姓名,身份证号,住址,出行情况……这个春天,悲伤的眼泪汇集成山河依旧壮丽,故人西辞或东逝夜深了,穿着红马甲的社区工作者持“枪”守在路口,犹如一座座移动碉堡

3.时间的计算方式

从前,时间是用周来计算的每天上班下班,晚上带带孩子一周过去了,一年也就过去了如今,时间是用节气来计算的每天睡觉吃饭,醒来看看窗外立春第五天,河边的垂柳发出了新绿第十二天,风裹着雪粒子袭击了江南数着数着,过了雨水,就是惊蛰

4.庚子年的小黄花开了

数着数着,庚子年的小黄花开了寒冷的山洞里,黑色的蝙蝠丑陋又安静多么善良的小精灵啊!当它们睡着的时候吃虫子、果子的它们和人类之间有什么关系呢?是谁把它们开膛破肚,蒸煮煎炸了呢?是恶魔!口罩下面,谁是恶魔,谁不是恶魔呢?数着数着,庚子年的小黄花开了,丑陋、安静又善良的小精灵就要苏醒了……

将铭记的这些日子

□ 张 颖

平湖的人们,你多久没有出门了?买菜的路上你量了多少次体温?你还会点外卖吗?有没有尝试自己做奶茶?会不会发现自己多年来从不做饭不是懒,只是笨而已……你是否开始烦闷,是开窗通风都纾解不了的郁结,你终于开始和父母打响第一战,想要一气离家,可发现最远的距离却是从卧室到客厅。你手机屏幕使用时间直线上升,你突然比平时更加发现,自己有无数的理由去相信这个世界太糟糕。无论是你看到的、未知的、猜测的还是被迫假装不知道的……善良的你,是不是在成年人的世界里,早就明白,大多数时候不用证明也能知道自己微不足道。你乖乖响应号召,照顾好家人,你为医护为武汉为中国打气!你寻找捐款途径,可是终究,你觉得很无力,你开始焦虑。

我知道,我懂你,我也是平湖人,一个普通人。我会被情绪左右,易受他人和外界的影响,我会胡思乱想过去,也会担忧未来。我不喜欢一直待在家里,想和奶奶出门买水果,我心疼武汉,心疼哭声,心疼所有勇敢的人,因为他们将脆弱狠狠地藏起来。

幸运之至,我生活在一个满是医护的家庭里,我想让你们听一听一个普通小城里,看似疫情后方的这里,一点最普通的医护故事。我不善言辞,也不会讲故事,但有份温暖,想请你收下。大年夜,武汉封城,这不是一个平常的年,但我们还可以在家里,分食年货,酌几杯酒。没有暖气的南方,热水袋、毛毯还有沙发,是最温暖的地方。姨夫喜欢看春晚,大姨喜欢烧烤味的薯片,我跟妹妹要不停地讲笑话,不笑得痴颠不罢休。可姨夫今年没有看春晚,他一直刷着手机,他终于深吸一口气,把手机伸到大姨面前说:“不行,我都要哭了。”原来手机里是第一批浙江去武汉的医护战士,他们在机场排着队,在大年三十,逆行。大姨冷静地转过头来和我说了几句话,每一句我都记得,她告诉我:“医生就是这样,这个时候,我们是真的想去的,就像被洗脑了一样,没有一个会不愿去的。”大姨冷静的话里有热血,就如她温和的眼睛里满蓄着的泪水。

我家还有一位孙医生,是我的母亲。她小年夜从上海回来,大年初一就在抢购回上海工作的车票。直到浙江疫情严重,平湖也几乎封城,我看她每

天学习着有关新型冠状病毒的知识,外放的课程视频从早到晚,有些吵得我头疼,但我知道她心心念念的愿望是自愿回呼吸科上班,减轻呼吸科负担。这个愿望不久就实现了。

我听大姨讲过一名陆医生,在得知因为疫情排班会有变化的当天,就把孩子送到了爷爷奶奶家。我不知那一天他如何跟孩子道别,他如何和父母交代,也不知道他是否与自己对话。但我猜那一天,他一定调响了24小时都可能叮铃召唤的电话声音;我只知道他対主任说:“孩子我都安排好了,有急诊就叫我。”

我知道,武汉封城后,很快就有平湖的志愿者赶赴那里。我看到报道里,他们说系得很紧的口罩令他们有些窒息,太阳穴、眼睛和手指都有些生疼,但他们告诉我们,要救治,就得忍受其他的一切。

疫情蔓延,在平湖这座看似在战“疫”后方的小城里,我知道了,其实无论逆行与否,每个医护都早已踏上了铺往一线的路。他们用自告奋勇和井然有序平息这座城市难免会发生的慌乱与不适。加缪笔下,在肆虐的鼠疫里,奥兰小城,一线的内里大夫说:“我不知道等着我的是什么,也不知道这一切结束之后会发生什么事。就目前而言,有病人,必须治疗病人。”于平湖的医护而言,他们不知道上一线是何时,上一线在哪里,但都在主动把自己无限地放到离一线最近的位置。因此,如果你也曾做过一个英雄的梦,梦里你有超能力,你的不凡有世界的瞩目和绚烂的烟花,可你不要忘了英雄也有平凡的答案,平凡也有勇敢的浇灌,勇敢也有一颗善良的心。请牢牢地记住,你的不安有地方可以存放,你的害怕有人与你一起扛,善良会找到善良,而你的每一份善心都是珍贵的礼物。

如果你还有些什么迷茫,请把医护人员的医德与逆行毫不犹豫地装进你心里的柔软处,用心浇灌。以感动,以敬畏,以祈祷,以善良,请把歌颂、赞美、关心和温暖毫不吝啬的送给他们。它是上苍的礼物,更是人间的真情。

加缪笔下的奥兰小城,鼠疫肆虐,人们不曾绝望,因为他们终于发现,世上还有什么值得永远向往并且有时还能得到的,就是人间真情。也无论在前方或后方,那份真情与性命相托的关爱,都值得我们铭记并倍加珍惜,从而增添战胜一切的勇气。

不必知道我的名字

□ 张军霞

中午吃饭时,看到一段记者到武汉一家医院采访医护人员的新闻,有个年轻的女孩连续好几天都在护理新型冠状病毒肺炎病人,由于戴口罩的时间过长,她的脸部被压伤,每次进病区都要贴上创可贴。当记者问女孩的名字时,她说:“不必说名字了吧,我只是做了自己该做的事情。另外,我也害怕自己的妈妈看到了会更加担心……”

我看着她脸部被大口罩遮挡住的女孩,不由为她说的话感动,疫情当前,正是因为有千千万万个像她这样,默默无闻超负荷工作的医护人员,在保护着我们的平安,感谢他们的辛苦付出!

做好事不留名的不止这位女孩。有一对“90后”的表兄弟,表哥经营着一家网店,表弟是北京大学的學生,两位小伙子觉得全国人民都在抗击疫情,自己也想尽一份力,他们觉得身处一线的派出所民警处在防控疫情的最前沿,也最需要口罩,于是自费购买到N95口罩,乘车用手机导航搜索周边的10个派出所地址,一家家地跑,一家家地送,直到将购买的十包口罩全部送出去。两个小伙子同样拒绝透露姓名,他们说,自己能尽的这一点力量,和一线抗击疫情的大家比起来微不足道……

让人感动的事情不仅发生在新闻里,也在我们身边上演。最近几天,为了打赢防疫攻坚战,我们小区门口的防疫志愿者队伍,24小时不间断做着出入登记、体温测量等工作。有好几次,我站在阳台透过玻璃窗,看到有住户从楼里走出来,拎着牛奶、水果、饮料等物品送给这些志愿者,然后默默离开……

同样的爱心潮流,也在我们的家族群里涌动。在小镇经营着一家超市的表姐,免费给当地的医院送去蔬菜和水果;从事物流运输生意的舅舅,开着自家的车,帮忙运送爱心物资而不收一分钱报酬;我家儿子春节刚参加工作,没有多少收入,也悄悄向红十字协会捐了款……

其实,像这样默默地以自己的方式支持疫情防控的人还有很多,点点滴滴的爱心汇成一股暖流,给这段被疫情阴影笼罩的日子送去阳光。正是因为有这些人守望相助,携手共克时艰,我们才更有信心面对这场没有硝烟的战“疫”。加油,我们一定能赢!

战“疫”,诗歌的力量

□ 廖华玲

文章合为时而著,
歌诗合为事而作。

这是唐代文学家白居易的一个著名的文艺观点。所谓“为时”、“为事”,就是指文艺要反映时代精神,反映社会生活。当下,新冠肺炎疫情牵动着全国人民的心——

你有多病,我就有多痛,
有难一起扛,
共分担才更坚强,
风雨中凝聚民族的力量,
我们坚信有爱就会赢……
全民战“疫”,歌诗不能缺席。
昔人已乘黄鹤去,
此地空余黄鹤楼,
黄鹤一去不复返,
白云千载空悠悠。

黄鹤楼,是武汉的城脉所在和文化底蕴的集中体现,那座楼就是诗,诗就是那座楼。当听到崔颢吟出《黄鹤楼》,李白手中的笔几次提起,却又收回,最后长叹一声,自愧不如。如今,武汉人民拾起李白搁下的笔,在蛇山之巅的黄鹤楼书写战“疫”诗篇——

碧水迎影黄鹤楼,
蓝天瞰明龟蛇峰,
可笑冠毒闹江城,
粉身碎骨露原形。

疫情中的武汉诗人都深有感慨地说:写诗是支持我们的精神力量。

抗“疫”,一场没有硝烟的战役正在全国打响。我们每个人都是战士,都是诗人,与“浪漫”无关,“诗歌”就是参战的方式。不尽其数的诗歌出现在报纸、广播、电视及各类社交媒体上,宅在家里的人们迸发出巨大的诗歌创作热潮。“国家不幸诗家幸”,诗歌是激情的产物,疫情期间确实有大量可以写作的题材,写“白衣战士”,写“宅家抗疫”,写钟南山院士,写寂静的城市……也正是这些诗歌忠实地记录了在这个特殊时期中国人的思想和情感,在呐喊,在号召,在讴歌,在加油!

二战之后,犹太人以诗疗伤,重建家园;“9·11”发生后,美国人首先想到安慰心灵的,不是《圣经》,而是诗歌;汶川地震,一首首诗词传递着生命的坚强与希望……在骤然来临的新冠肺炎疫情面前,中华儿女血脉里的文化基因复活了,借着诗歌的力量,我们获得了坚强。白衣天使,最可爱的人,白岩松在《爱是桥梁》中朗诵道:“我们在过年,但你们却在帮我们过关”;以耄耋之躯冲锋陷阵,钟南山院士,《为我们过中饱含泪水》;抗疫一线,党旗在高高飘扬,那一刻我们才明白,“哪有什么岁月静好,只不过是有人在替你负重前行”;“寒风挟着雨雾,这是一座城市的忧愁,也是一个国家的忧愁”,武汉挺住,中国加油!以诗战“疫”,即使戴着口罩,也要在心中高亢吟诵,把我们的情感一行一行地牵出来,待到樱花烂漫时,每一个春天都会如约而至。

以诗歌的名义,共同战“疫”,共克时艰。诗是心的声音,许许多多抗“疫”诗篇被广泛传诵,不是它们有着多么高的文学成就和美学价值,而是因为诗中有最朴素、最真挚的情感,传递的感受与读者的感受产生共鸣,就敲响了战鼓,传递了温暖、抚慰了人心、讴歌了大爱,坚定了信心……这时候没有“一千个读者就有一千个哈姆雷特”的意境,人们的感受只有一种,就是以诗凝聚而成的共同心声,一起提振斗志,战胜魔疫。战“疫”诗歌,家国情怀,而诗歌最能打动人的恰恰是这样的情感!

战“疫”,诗歌再一次体现出直击人心的力量,病毒开始逃逸,阳光就要灿烂,让我们共迎春暖花开。



那天天使的眼睛 谢伟罡刮绒画并配诗

那是来到人世
见到的第一双眼睛
当时没有记忆
更不懂这双眼睛的含义
平时见到
也只以为
这是职业
温暖的象征
直到病毒来临
逆行无畏地向前
那回眸的一瞬间
突然明白
那双眼睛
对于重症患者
是生命之光
突然理解
那双眼睛
对于感染者
是希望
是信心
突然读懂了
那双眼睛里
不单单是勇敢和温暖
不仅仅是希望与信心
那双眼睛里
对于美好生活
同样充满着热爱
那双眼睛里
对于美好生活
同样充满着憧憬

回望我的大年初二

□ 竹剑飞

似乎注定2020这个年过得不一样,提心吊胆,让人终身难忘。放假前就已经显示出来了,我所在的单位叫大家不要跑出去,节日期间加强市场管理,每日做好统计报表。

小年夜、大年夜和家人在一起时已明显感觉到不一样的氛围,虽美味佳肴,谈笑风生,碰杯祝大家身体健康,但时不时要说起武汉封城了,说起新型冠状病毒肺炎,我们这里的图书馆、书店、电影院、景点等一些公共场所都关闭了,好像还从来都没有过,即使那场“非典”也没有过。大家心里都有点不一样,想说又不好说,似乎特别紧张、焦虑。有亲戚开酒店,说年前订不到桌,电话都打疯,求爷爷告奶奶,现在有人想退掉。叹了口气,似乎话中隐隐担忧这个春节假期的餐饮行业。

父母问我假期值班吗?我说轮到一天。这个假期就待在家里,少串门为好。

到了年初一夜晚,九点左右,突然收到短信,通知明天上班,上阵。市场监督管理职责所在,舍我其谁。初二上班,大家明显变化了,都戴上了口罩,尤其出去检查市场、超市、药店等公共场所,几乎全副武装。我们分了三个小组,划了范围,要一个都不漏跑整个钟埭街道,把情况摸清清楚,把事情都落实好。我们四个人一个组,开一辆车子,戴上口罩感觉特别异样,说话声音都两样,仿佛空气都凝固了。时间长了,喉咙不舒服,我咳嗽了两声就有同事说,注意了,好像有情况,要把我先隔离了。我忙摇下窗玻璃,透了一口气。天空下着毛毛细雨,望出去灰蒙蒙一片,街上很少有车子和行人,显得十分空旷,大多商店关闭,没有一点节日气氛。

初二的菜市场不闹猛,经营户少了许多,当然顾客也少了许多。这是预料的事,年前都准备好了,家家货物充足,跟往年一样。但是,好像都说好似的,经营户和顾客都戴上了口罩,十分小心。我们忙问管理人员价格怎么样?这是最关心的事,也是我们的职责。他们也戴上了口罩,保护措施十分到位,说价格基本平稳,货物充足。有反映大蒜卖到二十元一斤。我们忙到每个摊位上宣传政策,不能趁机哄抬物价。经营户都点头。问他们大蒜多少钱一斤?他们说,十二三元一斤,进价贵了。合理利润可以理解,但不能疯涨,乱涨。他们说,顾客少,贵了没人要买。我们又叮嘱了几句,告诉他们这几天会天天来检查,而且上午下午都会来。我们要求菜市场管理人员做好预案,准备一些消毒液,每天关闭市场后及时消毒。

菜市场出来,转到超市,我们问经营情况,问价格。其他组的检查情况已经在微信群里显示出来了,还有照片。老板说,放心吧,不会乱涨。我们查看生鲜柜台,看进货发票,特别关心蔬菜情况,像青菜、大白菜、大蒜价格,大众蔬菜消费量大特别敏感,还问了鲜猪肉价格。老板倒实事求是,说价格是贵了一点,因为进价贵了。他也无奈。这个我们能理解。大白菜卖到接近三元一斤,年前好像一元都不到,挺贵的。随后,老板又说,我们正在多方面积极进货,保障供应,价格会回落的,米、面都充足,没问题。老板带我们看了大米柜台,东北米、江苏米,本地米都有,价格跟年前差不多。老板又说,我们想办法尽量价格低一点,让群众看到我们的诚心,为以后在这里发展打下基础。我们点头表示赞赏。非常时期,我们叮嘱老板,顾客进超市都要测量体温,戴口罩,去买一只红外

线额温计,超市每天都要消毒。

在路上,我们接到群众举报电话,一家药店抬价卖口罩。情况非常紧急。我们马上过去,问药店老板怎么回事。老板忙说,刚才到了一些口罩,还没有拿进来就抢了。你卖多少钱一只口罩?三元钱一只口罩,现在进价贵了,我还是凭关系才进到这些口罩,进价都要二元二一只口罩。我们查看口罩柜台,发现问题,就问,为什么口罩没有明码标价?老板说,刚才在车子上他们就抢了,来不及整理,就剩这些口罩了。也要明码标价。我们告诫他,现在是非常时期,你自己要注意价格,这只是一款普通的口罩。老板忙点头,原来这口罩的价格是不到三元。我们又问有没有消毒液?老板说,没有了,都进不到,像瑞泰奇75%乙醇500毫升装消毒液原来进价三四元一瓶,现在进价二十五元一瓶,怎么卖?消费者肯定要投诉。

拿到盒饭已经十二点了,下午还要跑这些店,跑菜市场,争取多跑几家。我们匆匆吃了几口饭,喝了一些茶水。到了下午虽仍是毛毛细雨,但明显比上午大,要拿一把雨伞,否则头上身上淋湿了感冒了怎么办?我又咳嗽了两声,同事都远离我。戴口罩必须的。上午的检查督促效果来了,超市门口有人测量体温了,还写了告示牌,进超市必须戴口罩。超市专门设置卖白醋的柜台。老板说,这价格绝对优惠,保证供应。显得很自信。菜市场也有人测量体温,并且只开了一面的门。测量体温人员还穿上了防护服,做得很到位。我们问了一些经营户,价格基本平稳。那家药店的口罩明码标价了,但还是叮嘱了几句。我们不怕麻烦,不怕唠叨,一起抗击这场新型冠状病毒,只要大家都平安。